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Datum vytvoření: duben 2013
METODICKÝ LIST

Materiál je určen pro 1. ročník čtyřletého studia a pro 3. ročník šestiletého studia,  je možné jej využít i v seminářích z českého jazyka.

Pomáhá žákům uvědomit si komplexně jednotlivé prvky komunikačního procesu.

Žáci pracují ve skupinkách, svoje závěry jednotlivé skupiny vzájemně porovnávají po vyřešení jednotlivých úkolů.

Úkol 1
Při určování kódu zvážit možnosti jazykového i nejazykového kódu 
a u jazykového kódu vzít na zřetel variety národního jazyka. 
Řešení: produktor – pan Pacovský, komunikační záměr – informovat o člověku, který se v jeho hostinci ubytoval, kód – český jazyk, hovorová čeština (prvky obecné češtiny – např. drobet ).

Úkol 2 
Dopis, telefon, telegraf

Úkol 3
Pan Kolda – příjemce, zpětná vazba – projevil zájem o pana Roedla položením otázky.

Úkol 4
Z ukázky nemusí vyplynout všechny proměnné.
Místo – hostinec pana Pacovského (hostinec Na vyhlídce – pravopis původní).
Kvalita a forma vztahů – přátelské vztahy, důvěra.
Vnitřní kontext se projevuje – pan Pacovský vychází ze zkušeností své původní profese (policista za Rakouska).

Úkol 5
Žáci řešení tohoto úkolu předvedou formou dialogů, ve kterých by měli odlišit  dva následující významy:
a) nehezký vzhled,
b) podezřelé/ divné chování.

Základní pojmy mezilidské komunikace

UKÁZKA
 „Pane Kolda,“ řekl pan Pacovský strážmistrovi Koldovi, „ já mám něco pro vás.“ Pan Pacovský býval totiž za Rakouska policajtem, dokonce u jízdní stráže; ale po válce se nějak nemohl vpravit do nových poměrů, šel do penze, ohlédl se drobet po světě a konečně si najal hostinec Na vyhlíce; je to sic trochu samota, ale dnes to začínají mít lidé rádi, tyhle výlety, vyhlídky, koupání v rybníce a takové ty věci.
„ Pane Kolda,“ řekl tedy pan Pacovský, „ já do toho nevidím. Já tam mám jednoho hosta, už čtrnáct dní, nějaký Roedl to je. Copak o to, on platí slušně, nechlastá ani nehraje, ale… Víte co,“ vyhrkl pan Pacovský, „ přijďte se někdy na něj podívat.“
„Co s ním je?“ ptal se pan Kolda.
„To je právě to,“ pravil pan Pacovský pohoršeně, „ já nevím. Nic vám na něm není zvláštního, ale -  jakpak bych vám to řekl?  Mně se ten člověk nelíbí. No.“
„ Roedl, Roedl,“ přemýšlel strážmistr Kolda. „To jméno mně nic neříká. Čím je?“
„Já nevím,“ řekl pan Pacovský. „Říká, že je bankovní úředník; ale já vám z něho nemůžu dostat, od které banky je. Mně se to nelíbí. Je to sic takový zdvořilý človíček, ale -  A poštu taky žádnou nedostává. Já mám dojem, jako by se vyhýbal lidem. A to se mně nelíbí.“
„Jak to,“ mínil strážmistr Kolda, „že se vyhýbá lidem?“ (…)                                                       
Úkol 1
Určete v komunikační situaci v ukázce produktora, jeho komunikační záměr a kód, ve kterém je sdělení přenášeno.

Úkol 2
Jaké komunikační prostředky měl produktor ve své době k dispozici?

Úkol 3
Jak byste z hlediska mezilidské komunikace pojmenovali pana Koldu a jeho reakci na sdělení pana Pacovského.

Úkol 4 
V jakém kontextu z hlediska dílčích proměnných se odehrává komunikační situace? Projevuje se v ukázce i vnitřní kontext?

Úkol 5
Vymyslete dvě rozdílné situace, ve kterých lze použít větu Mně se ten člověk nelíbí.

ZDROJE
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